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Mir na An dri ja še vić, Ki ne zi o lo ški fa kul tet Sve u či li šta u Za gre bu, Hr vat ska
Žar ko Bi lić, Fa kul tet pri ro do slov no ma te ma tič kih i od goj nih zna no sti, Mo star, BiH
Do bro mir Bo na cin, Ki ne zi o lo ški fa kul tet Uni ver zi te ta u Trav ni ku, BiH

KA NO NIČ KE RE LA CI JE PRO CJE NA VJE ŽBA NJA U SLO BOD NOM
VRE ME NU I PA RA ME TA RA OP ĆEG STA TU SA OD RA SLIH MU ŠKA RA CA

1. Uvod
Slo bod no vri je me čo vje ka po seb na je ka te go ri ja unu tar ukup no sti nje go vog ras po-

la ga nja vre me nom ko je mu je do stup no. Ka ko se vi di, slo bo da je istin sko obi ljež je slo-
bod nog vre me na, već u nje go vom ter mi no lo škom od re đe nju. Slo bo da je ideal su vre me-
nog čo vje ka i ni šta ga ta ko ne fa sci ni ra, te se sma tra vr hov nom vri jed no šću ži vo ta. Ovo 
po seb no vri je di jer je čo vjek usmje ren pre ma vla sti tom raz vit ku, a te melj ni čin ljud ske 
eg zi sten ci je je slo bo da stva ra nja i is ku ša va nja svi je ta i sa mo ga se be. Pre ma raz li či tim 
kul tu ra ma, slo bo da je an tro po lo ška po ja va svoj stve na sa mo svje snom čo vje ku, čin je 
vo lje, pa se go vo ri i o slo bo di vo lje (li be rum ar bi trum). Fe no me nu slo bod nog vre me na 
su vre me ne znan stve ne di sci pli ne pri stu pa ju s raz li či tih aspe ka ta i na raz li či te na či ne, 
te je sva ki od ovih pri stu pa svo je vr sni fi  lo zof ski okvir. Na rav no, mno štvo je od re đe nja 
poj ma slo bod nog vre me na, go to vo ko li ko i auto ra ko ji ga pro u ča va ju s fi  lo zof skog, psi-
ho lo škog ili pe da go škog sta no vi šta (Žu gić, 2000). Taj fe no men, u vre me nu 21. sto lje ća, 
u ozrač ju post mo der ne, zna nja i sko ko vi tih pro mje na po seb no je va žan i ak tu a lan. Ovo 
je po seb no zna ko vi to jer se u bu duć no sti mo gu oče ki va ti dalj nje pro mje ne u ko li či ni i lva-
li te ti pro vo đe nja slo bod nog vre me na, ak tiv nog su dje lo va nja u nje go vom osmi šlja va nju 
i pro vo đe nju te stje ca nju no vih is ku sta va u svim pro sto ri ma ko je obi lje ža va čo vjek, jer 
pre ma La ke i nu (2001), uza lud no po tro ši ti svo je slo bod no vri je me zna či uza lud no po tro-
ši ti svoj ži vot, a go spo da ri ti svo jim vre me nom zna či go spo da ri ti svo jim ži vo tom i do bi ti 
naj vi še od nje ga. Kao op ći dru štve ni fe no men, slo bod no vri je me po sta je pret po stav ka 
po zi tiv ne ori jen ta ci je, zna čaj ne pe da go ške ak ci je i oču va nja kva li te te ži vo ta po ve ća njem 
ki ne zi o lo škog an ga žma na.

Ovo po seb no vri je di, jer je pre ma Prev ši ću (2000), to pro stor i mo guć nost in ter ak-
ci je u pro ce si ma in di vi du a li za ci je, so ci ja li za ci je i in kul tu ra ci je, pa ti me i sa mo ak tu a li za-
ci je i ostva re nja osob no sti. Vi še auto ra na la zi da je to ono vri je me u ko je mu čo vje ka pre-
po zna je mo kao ho mo uni ver za li sa, ho mo lu den sa i ho mo autoc re a to ra (Hu i zin ga, 1992), 
ali i na čin da se ostva re vla sti te te žnje na dru štve no pod no šljiv na čin (Plen ko vić, 2000), 
kao i mo guć no sti pre po zna va nja ‘’skri ve nih su od go ji te lja’’ ko ji se ja vlja ju u slo bod nom 
vre me nu (Vu ka so vić, 2000). Ono što je du go roč no iz ra zi to zna čaj no, to su kon ti nu i ra ni 
efek ti svih pe da go ških dje lo va nja u ži vo tu čo vje ka kad iza đe iz škol skih in sti tu ci ja i 
kroz nje gov ci je li ži vot ni vi jek. Za to je po seb no za ni mlji vo is tra ži ti po lo žaj pa ra me ta ra 
slo bod nog vre me na u od no su na op će po ka za te lje sta tu sa, i to na ro či to u od no su na na stu-
pa ju će pro mje ne (Ili šin, 2000). Ovo iz raz lo ga što će ta kve pro mje ne du go roč no traj no 
obi lje ža va ti ži vot i po na ša nje čo vje ka u nje go voj zre lo sti iza 18. go di ne ži vo ta.
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2. Cilj
Sta vo vi o tje le snom vje žba nju i mo guć no sti ma is pu nje nja slo bod nog vre me na 

uz po moć ki ne zi o lo ških ak tiv no sti ni su sa mo se bi svr ha, je se te go be mo der nog na či na 
ži vo ta is ka zu ju na broj nim pod ruč ji ma ljud skog dje lo va nja, pa sport za sve i vje žba nje 
u su vre me noj kon cep ci ji ži vo ta do pri no se vi šoj kva li te ti ži vo ta (Wil lis, & sur., 1992; An-
dri ja še vić, 2000; Cor bin, & sur., 2002; Lustyk, 2004; Ac ree, & sur., 2006; An dri ja še vić, 
2007). Na te me lju sve ga to ga, po sta je ja sno za što su sta vo vi o vje žba nju u slo bod nom 
vre me nu di rekt no po ve za ni s pa ra me tri ma op ćeg sta tu sa, iako po sto je mno ge stra ti fi  ka-
cij ske di fe ren ci ja ci je, kao i raz li či to sti ge ne ri ra ne iz ra znih iz vo ra ko je se re fl ek ti ra ju na 
vi dlji ve ob li ke od no sa ovih dva ju pro sto ra. Za to je te melj ni cilj ovog is tra ži va nja utvr đi-
va nje re la ci ja iz me đu pa ra me ta ra op ćeg sta tu sa i sta vo va pre ma mo guć no sti ma kva li tet-
nog an ga žma na ki ne zi o lo škim ak tiv no sti ma u slo bod nom vre me nu.

3. Uzo rak i me to de
U ovom is tra ži va nju ob ra đe no je 319 is pi ta ni ka mu škog spo la u do bi od 19 do 

67 go di na iz Sred nje Bo sne (Ki se ljak, Vi tez, Ra ma, Pro zor, Bu so va ča…). Svi su is pi ta-
ni ci bez po seb no vi dlji vih kog ni tiv nih, ko na tiv nih i so ci o lo ških abe ra ci ja ko je bi mo gle 
bit no utje ca ti na re zul ta te is tra ži va nja. Ini ci jal ni po da ci pri ku plje ni su an ke tom (autor 
An dri ja še vić M. 2006.) ko ja je sa dr ža va la 16 va ri ja bli. Pri mi je nje no je 9 va ri ja bli ko je 
opi su ju slo bod no vri je me i 7 va ri ja bli op ćeg sta tu sa. Va ri ja ble ko je opi su ju slo bod no vri-
je me su: pro cje na slo bod nog vre me na (SSLO), pla ni ra nje slo bod nog vre me na (SVPL), 
na čin pro vo đe nja slo bod nog vre me na (SVPR), pri sut nost sport skih ak tiv no sti u slo bod-
nom vre me nu (SVAK), va žnost sport ske ak tiv no sti u or ga ni za ci ji slo bod nog vre me na 
(SVOA), sport ske ak tiv no sti uz vi še slo bod no vre me na (SVDA), raz lo zi za iz o sta nak 
ba vlje nja sport skim ak tiv no sti ma (SVRA), sprem nost ula ga nja nov ca za ba vlje nje sport-
skim ak tiv no sti ma u slo bod nom vre me nu (SVNO) i in te res za ak tiv no sti u mo gu ćem 
slo bod nom vre me nu (SVKO). Za opis op ćeg sta tu sa oda bra ne su va ri ja ble: kva li fi  ka ci ja 
(OKVA), brač no sta nje (OB RA), dob (OUZR), broj dje ce (OD JE), rad ni staž (OSTA), 
za do volj stvo po slom (OPOS) i za do volj stvo pri ma nji ma (OPLA). Di ho tom ne va ri ja ble 
de fi  ni ra ne su po mo ću 3 mo da li te ta po nu đe nih tvrd nji (pot pu no sla ga nje, dje lo mič no sla-
ga nje, ne sla ga nje). Na kon pre li mi nar ne pri pre me ka te go ri jal nih po da ta ka nor ma li za ci-
jom iz vr še na je ka no nič ka ko re la cij ska ana li za (Bo na cin, 2004).

4. Re zul ta ti i di sku si ja
Pre ma re zul ta ti ma u ta bli ci 1., za klju ču je se da su stvo re ne dvi je zna čaj ne ka no nič-

ke li ne ar ne kom bi na ci je s osred njim vri jed no sti ma ka no nič kih ko re la ci ja (0.45 i 0.35). 
Struk tu ra ka no nič kih fak to ra je, već na pr vi po gled iz nim no kom plek sna.
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 K1 K2
SSLO -0.45 0.54
SVPL 0.56 0.18
SVPR 0.62 0.19
SVAK 0.25 0.61
SVOA 0.27 0.11
SVDA 0.57 0.47
SVRA -0.02 -0.63
SVNO 0.16 0.32
SVKO 0.35 0.29
 K1 K2
OKVA 0.61 0.62
OB RA 0.64 -0.58
OUZR 0.11 -0.37
OD JE 0.51 -0.59
OSTA 0.26 -0.38
OPOS 0.49 0.16
OPLA -0.04 0.34
R 0.45 0.35
R2 0.20 0.12
HI 142.78 74.32
DF 63.00 48.00
W 0.63 0.79
P 0.000 0.011

Ta bli ca 1. Re zul ta ti ka no nič ke ko re la cij ske ana li ze
(K1, K2=ka no nič ki fak to ri, R=ka no nič ka ko re la ci ja, R2=ka no nič ka de ter mi na ci ja,

Hi=hi-kva drat test, DF=stup nje vi slo bo de, W=Wilks lamb da, P=pro ba bi li tet)

Pr vi ka no nič ki fak tor je de fi  ni ran go to vo svim va ri ja bla ma ko je opi su ju mo guć-
nost vje žba nja u slo bod nom vre me nu, a ta ko đer i go to vo svim va ri ja bla ma op ćeg sta tu-
sa, sve sa osred nje ve li kim pro jek ci ja ma ko je se kre ću u ra spo nu od 0.25 do 0.64. Ta ko 
se mo že re ći da se po na ša kao op ći ka no nič ki fak tor. Dru gi ka no nič ki fak tor, što je do ne-
kle ne u o bi ča je no, ta ko đer ima ve li ki broj pro jek ci ja slič no kao i pr vi fak tor, što go vo ri o 
či nje ni ci da u tre ti ra nom uzor ku eg zi sti ra ju dvi je re la tiv no rav no prav ne la tent ne ka no nič-
ke di men zi je, ko je tre ba de talj ni je pro mo tri ti.

Re zul ta ti na ve de ne ka no nič ke ana li ze (ta bli ca 1.), po ka zu ju da u uzor ku eg zi sti-
ra ju dva raz li či ta me ha ni zma struk tu ri ra nja re la ci ja iz me đu ki ne zi o lo škog an ga žma na 
u slo bod nom vre me nu i ne kih pa ra me ta ra op ćeg sta tu sa. Pr vi ka no nič ki fak tor je pr ven-
stve no obi lje žen po zi tiv nim pro jek ci ja ma va ri ja bli pla ni ra nja slo bod nog vre me na (0.56), 
na či nom pro vo đe nja slo bod nog vre me na (0.62), sport skim ak tiv no sti ma uz vi še slo bod-
nog vre me na (0.57) i in te re som za ak tiv no sti u slo bod nom vre me nu (0.35). U ne što 



časopis br. 15,16,17. MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont“

48

sla bi joj mje ri tu se pre po zna ju i va žnost sport skih ak tiv no sti u or ga ni za ci ji slo bod nog 
vre me na (0.27), pri sut nost sport skih ak tiv no sti u slo bod nom vre me nu (0.25) i sprem nost 
fi  nan ci ra nja ta kvih ak tiv no sti u slo bod nom vre me nu (0.16). Je di na ne ga tiv no pro ji ci ra na 
va ri ja bla je pro cje na po sto ja nja slo bod nog vre me na (-0.45), dok su raz lo zi za iz o sta nak 
ak tiv no sti nul ti. U pro sto ru pa ra me ta ra op ćeg sta tu sa pri mjet na je ci je la se ri ja po zi tiv no 
pro ji ci ra nih va ri ja bli: brač no sta nje (0.64), stu panj obra zov ne kva li fi  ka ci je (0.61), broj 
dje ce (0.51), za do volj stvo po slom (0.49), te ne što ni ža pro jek ci ja rad nog sta ža (0.26).

Uz rast is pi ta ni ka i za do volj stvo pri ma nji ma ne ma ju utje ca ja na ovu ka no nič ku 
di men zi ju. Na te me lju tih po ka za te lja mo že se re ći da se ra di o ge ne ral nom po zi tiv nom 
sta vu pre ma tje le snom vje žba nju u slo bod nom vre me nu s di rekt nim re la ci ja ma pre ma 
ukup nom so ci jal nom i brač nom sta tu su. Oči to je da is pi ta ni ci ne dvoj be no do vo de u 
ve zu po ro dič ni i po slov ni sta tus s bla go da ti ma tje le snog vje žba nja, ali je ta ko đer oči to i 
to da ne ma ju do volj no slo bod nog vre me na za re a li za ci ju svih tih te žnji (pro cje na slo bod-
nog vre me na = -0.45). Na ovaj na čin gle da no, mo že se pret po sta vi ti da is pi ta ni ci te že 
kva li tet ni je ob li ko va ti svoj ži vot i pri to me na la ze da je tje le sno vjje žba nje u slo bod nom 
vre me nu bi tan čim be nik osi gu ra nja kva li te te ži vo ta. Ta ko is pa da da is pi ta ni ci ne ma ju 
do volj no slo bod nog vre me na za ki ne zi o lo šku ak ti va ci ju, ali do bro zna ju ko li ki je nje gov 
zna čaj i ka ko bi ga ko ri sti li, te da ne ma ju op će sta tu snih re strik ci ja u tom smi slu.

Dru gi ka no nič ki fak tor, me đu tim, po ka zu je sa svim dru ga či ji ka rak ter. Naj vi še po-
zi tiv ne pro jek ci je iz pro sto ra slo bod nog vre me na su pri sut nost ak tiv no sti u slo bod nom 
vre me nu (0.61), slo bod no vri je me (0.54), ak tiv no sti uz vi še slo bod nog vre me na (0.47), 
te ne što ni žih pro jek ci ja: sprem nost ula ga nja nov ca (0.32) i in te res za ak tiv no sti (0.29). 
Na ne ga tiv noj stra ni i s naj vi šom pro jek ci jom su je di no raz lo zi za iz o sta nak ba vlje nja ki-
ne zi o lo škim ak tiv no sti ma (-0.63). U pro sto ru in di ka to ra op ćeg sta tu sa, na po zi tiv noj stra-
ni je je di no kva li fi  ka ci ja is pi ta ni ka (0.62), te do ne kle za do volj stvo pri ma nji ma (0.32). 
Sve osta le va ri ja ble ima ju ne ga tiv ni pred znak: broj dje ce (-0.59), brač no sta nje (-0.58), 
rad ni staž (-0.38) i uz rast (-0.37). Ov dje se oči to ra di o mla đim is pi ta ni ci ma, s ma lo rad-
nog sta ža, uglav nom bez dje ce i bez brač nih ob ve za. Kad se ovi in di ka to ri po ve žu s dru-
gim ka no nič kim fak to rom u pro sto ru po ka za te lja vje žba nja u slo bod nom vre me nu, do-
bi je se vr lo ja sna si tu a ci ja pre mo ko joj mla đe oso be u uzor ku ima ju iz ra zi to ne po vo ljan 
op ći so ci jal ni okvir, pa iako se po ma lo ba ve ak tiv no sti ma, pro na la ze broj ne raz lo ge za 
iz o sta nak ba vlje nja sport skim ak tiv no sti ma (-0.63). Uop će im ni je svoj stve no pla ni ra nje 
slo bod nog vre me na, a ni or ga ni za ci ja slo bod nog vre me na uz po moć sport skih ak tiv no-
sti. Oči to se ra di o sti hij skom i ne su stav nom pri stu pu mla đih oso ba, ka ko slo bod nom 
vre me nu, ta ko i vje žba nju kao va žnom di je lu ukup ne kva li te te ži vo ta. Iz ovo ga ne pri je-
por no sli je di za klju čak da su mla đe oso be u uzor ku sla bo in te gri ra ne u pro ce se su stav nog 
tje le snog vje žba nja u slo bod nom vre me nu.

5. Za klju čak
Opi sa nim po stup kom do bi ve ne su la tent ne ka no nič ke di men zi je ko je opi su ju dva 

raz li či ta pri stu pa obo ga ći va nju slo bod nog vre me na tje le snim vje žba njem, a sve u ve zi s 
in di ka to ri ma op ćeg sta tu sa. Či ni se da se uzo rak od ra slih mu ška ra ca mo že sa svim vje ro-
do stoj no ra slo ji ti na dva ti pa po na ša nja, pri če mu je je dan tip obi lje žen ge ne ral no po zi-
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tiv nim sta vom, po ro di ci i po slu ori jen ti ra nih mu ška ra ca pre ma vje žba nju u slo bod nom 
vre me nu, a dru gi tip ge ne ral no sti hij skim pri stu pom mla đih oso ba ovom fe no me nu da-
na šnji ce. Vje ro jat no bi tre ba lo pod u ze ti ozbilj ni je edu ka cij ske ak ci je ka ko bi se ova kva 
po zi ci ja pro mi je ni la, i to kod jed nog i dru gog ti pa po na ša nja. Na i me, zna čaj ke opi sa ne 
pr vim ka no nič kim fak to rom po ka zu ju da po ro dič ni i po slov ni lju di ima ju ma njak slo bod-
nog vre me na, pa bi se u tom smi slu mo gle ini ci ra ti od re đe ne ak ci je ili ak tiv no sti, ko je ne 
bi ugro ža va le ni in te gri tet po ro di ce ni po sla. S dru ge stra ne, mla đim lju di ma bi tre ba lo 
osi gu ra ti bo lju edu ka ci ju o su stav nom dje lo va nju ko jom bi se even tu al no po bolj ša lo sta-
nje opi sa no dru gim ka no nič kim fak to rom.

Ka ko se mo glo vi dje ti, u uzor ku od 319 od ra slih is pi ta ni ka mu škog spo la, opi sa-
nom sa 16 va ri ja bli in di ka to ra vje žba nja u slo bod nom vre me nu i pa ra me ta ra op ćeg sta tu-
sa, ka no nič kom ko re la cij skom ana li zom je pre po zna to dvoj no po na ša nje, ko je se mo glo 
do sta ja sno iden ti fi  ci ra ti kao sklo nost ozbilj ni jem po na ša nju i pla ni ra nju vje žba nja po ro-
dič nih oso ba, te sklo nost sti hij skim ak tiv no sti ma mla đih oso ba.
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SUMMARY

In this research, we process 319 male entities aged 19-57 years from Middle 
Bosnia. Initial data were collected with questionnaire that concerns 16 variable, 9 for 
free time estimation and 7 for estimation of global status. Data were processed with 
canonical correlation analysis. Inside total sample we found bimodal character of value 
system connected with exercise. First canonical factor shows an existence of real value 
of exercise in free time, mostly with middle aged entities with families and job oriented 
people without enough free time. Second canonical factor identify younger people, 
without business or family obligations, but without systematic tendencies of exercise in 
free time regime, and with excuses for avoiding such activities. It was concluded that 
serious educational actions should be applied for this situation change with entities of 
both types of explained behavior. Family people should fi nd better offer of organized 
activities, and for other (probably younger) it is necessary to apply more basic education 
about total quality of actual status and future life.

Key words: exercise, family status, unsistematic, young persons
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